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TRIGONOMETRIK DENKLEMLER

icinde bilinmeyenin trigonometrik
fonksiyonlari bulunan, bilinmeyenin bazi
degerleri icin dogru olan esitliklere,
trigonometrik denklem denir. Denklemi
saglayan degerlere, denklemin kékleri;
koklerin olusturdugu-kiimeye de ¢6zim
kimesi denir. Cézim kimesini bulmak
icin yapilan islemlere de denklemi ¢ézme
denir.

A) cos(x)=coso DENKLEMININ ¢OzZUMU

Birim cember Uzerinde standart
pozisyonda o radyanlik yayin bitim

noktasi C, -—a radyanlik yayin bitim
noktasi D olsun. Sekli inceleyiniz.
yA
— .
COSX=C0S «

X OLV"N\% & | Kosinis
ise k bir tam o | k] ekseni
sayl olmak
Uzere,
denklemin D
¢c6zlim
kimesi v

asagidaki gibi bulunur.

C={x: x= a+ k.2n veya x= —a + k.2n }

GENEL OLARAK

f(x)= g(x)+k.2x

cos(f(x))=cos(g(x))» f(x)=—g(x)+k .27
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Ornek...1:
cos(4x-60)=cos(2x)
denkleminin ¢6zim kimesini bulunuz?

{x: x=30+k.180 V x=10+k.60}

11. Sinif Matematik Konu Anlatimi

Ornek...2 : -
cos(2x+40)= _T&

denkleminin ¢6zim kimesini.bulunuz

{x: x=55+k.180 V x=-95+k.180}

B) sin(x)=sino DENKLEMININ ¢OzUMU

Birim cember lUzerinde standart
pozisyonda o radyanlik yayin bitim

noktasi C, =m—a radyanlik yayin bitim
noktasi D olsun. Sekli inceleyiniz.
Sinus
y ekseni

sinx=sin a

ise k bir tam sayi
olmak lzere, P
denklemin ¢ézim
kimesi asagidaki
gibi bulunur.

C={Xx: x=a+k.2n veyax=n-a+ k.2x }

GENEL OLARAK

f(x)= g(x)+k.2n

SN I=sin@0> g )k 27

Ornek...3:
V3

sin(5x-120)= > denkleminin ¢6zim

kiimesini bulunuz

{x: x=36+k 72"V x=48+k.72}
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Ornek...4 :
sin(6x—-40)= cos(2x+20)
denkleminin ¢6zim kimesini bulunuz?
{x: x=110/8+k.45 Vx=150/4+k.90}

Ornek...5:
sin(2x+40)=-sinx
denkleminin ¢6zum kimesini bulunuz?
{x: x=-40/3+k.120 V x=140+k.360}

Ornek...6 :
sin(x)=-1
denkleminin (0,360) araliginda kag¢ farkli
¢6zumda vardir?

11. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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C) tan(x)=tano DENKLEMININ ¢6ZUMU
Birim ¢cember lGzerinde standart
pozisyonda o radyanlik yayin bitim
noktasi C, =n+aradyanlik yayin bitim
noktasi E olsun. x=1 do@rusuna tanjant
ekseni dendigini 6grenmistik. Orijinden
ve C ( ve E) noktasindan gecen dogrunun
tanjant eksenini kestigi nokta D olsun.

inceleyiniz. Ay T
D
tanx=tan a
ise k bir tam A X
h Ld
sayl olmak
uzere
E 2|.=
8lg
58
v o

C={x: x=a+ k.t }

GENEL OLARAK

tan (f(x))=tan(g(x))»|f(x)= g(x)+k.x

Ornek...7 :
tan(x)= V3
denkleminin ¢6zim kimesini bulunuz?
{x: x=60+k.180}

Ornek...8 :
tan(5x-20°)=tan(3x+30°)
denkleminin ¢6zim kimesini bulunuz?
{xt x=25+k.90}
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D) cot(x)=coto DENKLEMININ ¢6zUMU

cotx=cot a ise k bir tam sayi olmak lzere

C={x: x=a+kam }

GENEL OLARAK

cot(f(x))=cot (g(x))>|f(x)=

g(x)+k.m

Ornek...9:
cot(3x)=-1 denkleminin ¢6zim kimesini
bulunuz
{x: x=45+k.60}

Ornek...10 :
Cot(3x)=tan(2x) denkleminin ¢ézim kimesini
bulunuz
{x: x=18+k.36}
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N—

Ornek...11 :
V2—2sin2x
0S 2X
arasindaki ¢éziminid kacgtir?,

tan2x+ =1 denkleminin (0,90)

45/2

Ornek...12 :
tanx+cotx = 4cos2x denklemini saglayan x in
pozitif en kiicik degeri kagtir?
45/2

Ornek...13:
2cosx<cotx esitsizliginin (0,90) araliginda
¢6zum kimesini bulunuz
(0,30)

11. Sinif Matematik Konu Anlatimi

3l4



TRIGONOMETRI - 6
TRIGONOMETRIK DENKLEMLER

DEGERLENDIRME

1) cos?2x-sin?2x=sinx denkleminin (0,180)
arasinda kac¢ koku vardir?

2) tan(4x-20).tan(2x)=1 denkleminin ¢6zim
kiimesini bulunuz?

{x: x=110/6+k.30}

3) secx=2 denkleminin ¢6zim kiimesini
bulunuz?

{x: x= £ 60+k.360}

4) 2cos?x—-3cosx—2=0 denkleminin ¢dzim
kiimesini bulunuz?

{x: x= £ 60+k.360 V x=k.360}

5) cos®x-sin®*x=2sin2x-co0s2x denkleminin
¢0zUm kimesini bulunuz?

{x: x= £45/2+k.90}

11. Sinif Matematik Konu Anlatimi

www.matbaz.com

6) sinx-tan60.cosx=1 denkleminin-en kuguk
kokl kactir?

90

7) sinx+cosx=1 denkleminin kdkler toplami
kactir?
{x: x=90+k.360 V x=k.360}

1 1 4 o
=— denkleminin (0,500
1—cosx+1+cosx 3 ( )

araliginda kag¢ kokiu vardir?

8)

{}

9) cos®*x+2sin®x= 3cosxsin®x denklemini saglayan
dar aci kag derecedir?

{x: x= %+k.n V x= arctan(_?l)+k.:r}

10) a.sinx+b.cosx=c denkleminin ¢6zim
kiimesinin bos olmamasi igin a, b ve ¢
arasinda hangi baginti olmalidir?

ce[~V a?b? \V aZ+b?
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